ANLATIM BOZUKLUKLARI

1. Gereksiz Sozciik Kullamlmasi: Iyi bir ciimlede yeterli
sayida sozciik kullanilir. Bagka bir deyisle gereksiz sozciiklere
yer verilmez. Ciinkii gereksiz sozciik kullanimi climlenin
durulugunu bozar ve anlatim bozuklugu yaratir.

Bir ciimlede gereksiz sozciik bulundugunu anlamak
i¢in, sozciik ciimleden ¢ikarilir. Bu durumda ciimlenin anlam
ve anlatiminda bir bozulma oluyorsa o sozciik gerekli,
anlatiminda bozulma olmuyorsa ise gereksizdir.

*Mecburen karakola gitmek zorunda kaldim.

*Son yazdig1 romanina isim bulmakta bir hayli zorlanmas.
*Ugak, alcalarak havaalanina basaril bir inis yapti.

* Araba su anda yola ¢ikmak iizere.

*Vakfimiza karsiliksiz bagista bulundular.

*Verilen vaatlerin hicbiri yerine getirilmedi.

* Aramizdaki meveut sorunlari ¢dzelim.

* [se gidis saatlerinde durak yeri cok kalabalik oluyor.

* Yagan yagmur sele neden oldu.

* [se gitmek iizere evden disar1 ¢ikt1.

Bu anlatim bozuklugu su sekillerde de olabilir:

Es ve Yakin Anlamh Sézciiklerin Aym Ciimle i¢inde
Kullanilmasi:

*Gitmeden Once bir daha ara.

*Tatile ailesi ile birlikte ¢ikacakti.

* Atatiirk’tin yaptig1 yenilik¢i devrimler, sosyal ve siyasal
yasamimizi kokiinden degistirmistir.

* Giyimlerinde, konugmalarinda ve davramis bicimlerinde bir
gariplik yoktu.

* Her zaman boyle 6fkeli, sinirli midir?

2. Sozciigiin Yanhs Anlamda Kullamilmasi: Dilimizde bazi
sozciikler, anlam inceliklerine dikkat edilmeden kullanilir.
Sozciikleri kendi anlamini yansitacak sekilde kullanmamak
veya uygun olmayan yerde kullanmak anlatim bozukluguna
yol agar. Boyle bir yanlisa diismemek i¢in hangi sozciigiin
nerede kullanilip nerede kullanilmayacagint ¢ok iyi bilmek
zorundayiz.

Uyarn: “Saglamak” ya da “katkida bulunmak” elde edilmesi
istenen olumlu bir sonuca ulasmaktir. Istenmeyen sonuglar
ortaya ¢iktiginda “neden olmak”, “yol a¢ti” ya da “vermek”
kullanilir.

*Ulkenin bunalima girmesini saglayan bu tiir agiklamalardan
kagmmak gerekir.

(Ulkenin  bunalima girmesine neden olan bu tiir
aciklamalardan kaginmak gerekir.)

* Bu tiir bilimsel ¢alismalar, dilimizin zenginlesmesine neden
olacak.

(Bu tiir bilimsel ¢aligmalar, dilimizin zenginlesmesine katkida
bulunacak.)

*Kimi uyarici ilaglar, sporculara yarardan ¢ok zarar
saglamaktadir.

(Kimi uyarici ilaglar, sporculara yarardan ¢ok zarar
vermektedir.)

*Davraniglartyla arkadaslarinin iiziilmesini sagladi.
(Davranislariyla arkadaglarinin iiziilmesine neden oldu.)

* Aldiklar1 para mutlu olmalarma yol agt1.
(Aldiklart para mutlu olmalarini saglada.)

Uyari: “Savunma” bir saldirtya ya da diisiinceye karsi olan
davranistir. Ortada boyle bir durum yoksa “savunma” yerine
“One slirme” ya da “iddia etme” kullanilir.

* Avukat, sanigin suglu oldugunu savunuyor.
(Avukat, sanigin suglu oldugunu one siiriiyor.)

*Mubhalefet partileri, enflasyonun ii¢ haneli rakamlara
yiikseldigini savundu.

(Mubhalefet partileri, enflasyonun ii¢ haneli rakamlara
yiikseldigini one siirdii.)

*Comlegin ilizerine yazilmms desenlere hayranlikla bakiyordu.
(Comlegin tizerine ¢izilmis desenlere hayranlikla bakiyordu.)

*Hirsiz, kadinin kolundaki ¢antay1 zorla ¢alip kagti.
(Hirsiz, kadinin kolundaki ¢antayi zorla ahp kagt1.)

*Zor sartlar altinda galisan isgilerin saglik durumlari aksadi.
(Zor sartlar altinda ¢alisan ig¢ilerin saglik durumlar1 bozuldu.)

*Bu tiir tatbikatlarda 6liim sans1 her zaman mevcut.
(Bu tiir tatbikatlarda 6liim olasih@i her zaman mevcut.)

*Bugiin bir buzdolabinin iicretiyle on yil 6nce bir araba satin
almabilirdi.

(Bugiin bir buzdolabinin fiyatiyla on yil 6nce bir araba satin
aliabilirdi.)

*@Glizelliginin farkinda oldugunu belirten davranislar
sergiliyordu.

(Giizelliginin farkinda oldugunu gosteren davranislar
sergiliyordu.)

3. Birbiriyle Karistirilan Sozciiklerin Kullamilmasi: Kimi
sozciikler ayn1 kokten tliredigi i¢in yazilis ve okunus olarak
birbirine benzer; ancak bunlarin anlamlar1 farklidir. Bu
sozciikler karigtirtlip birbirinin yerine kullanilirsa, anlatim
bozuklugu ortaya ¢ikar.

*Bu kadar ¢ekimser olmana gerek yok; aralarina katil,
girigsken ol.

(Bu kadar ¢ekingen olmana gerek yok; aralarina katil, girisken
ol.)

*Bunca yagmura karsihk barajlarda yeterince su birikmemis.
(Bunca yagmura karsin barajlarda yeterince su birikmemis.)

*Bu iki olay arasindaki ayritiy1 kimse hesaba katmiyor.
(Bu iki olay arasindaki ayrimm kimse hesaba katmiyor.)

* Ahmet Bey, saygih kisiligiyle ¢cevresine drnek olmustu.
(Ahmet Bey, saygin kisiligiyle ¢evresine 6rnek olmustu.)

*Bu eski makineler artik islemlerini yerine getiremiyor.
(Bu eski makineler artik islevlerini yerine getiremiyor.)

*Yasantisinin en zor giinlerini siirgiine gonderildigi Malta’da
gecirdi.

(Yasaminin en zor giinlerini siirgiine gonderildigi Malta’da
gecirdi.)

*[s kazalarinin ¢oklugu, is giivencesinin olmadigin
gosteriyor.

(Is kazalarmin goklugu, is giivenliginin olmadigmi
gosteriyor.)

*Topragin olusumunda basta gelen etkin, riizgardir.
(Topragin olusumunda basta gelen etken, riizgardir.)
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4. Anlamca Celisen Sozciiklerin Kullamlmasi: Anlamca
climlenin yargisiyla uyusmayan, climlede iletilen yargiyla
¢elisen ya da karsitlik yaratan sozlerin bir arada kullanilmasi
onemli bir anlattm kusurudur. Anlamlar1 birbirine ters
sozciiklerin  aynt  ciimlede kullanilmasidir.  Ciimlenin
anlaminda g¢eliski, genellikle “kesinlik” ve “olabilirlik”
anlami  tasiyan sdzlerin  bir arada kullanilmasindan
kaynaklanir.

*Kapinin 6niinde tam tamina {i¢ bes ndbetgi vardi.
(Kapmin 6niinde ti¢ bes ndbetgi vardi.)

*Asag1 yukar tam U¢ ay 6nce benzer bir yazi daha ¢ikmusti.
(Ug ay dnce benzer bir yazi daha ¢ikmaist1.)

*QGazetede ¢gikan bu haber, mutlaka bakanm da kulagina
erismis olmal.

(Gazetede ¢ikan bu haber, bakanin da kulagina erismis
olmali.)

*Milli Savunma Bakani, kesinlikle askeri bir ¢dziime
basvurulmayacagint umdugunu belirtti.

(Milli Savunma Bakani, kesinlikle askeri bir ¢dziime
basvurulmayacagini belirtti.)

*Eminim Ki bunca giiriiltii patirt1 en ¢ok onu tizmiis olsa
gerek.
(Bunca giiriiltii patirt1 en ¢ok onu {izmiis olsa gerek.)

*Onun Oniimiizdeki ay, ailesini mutlaka ziyaret edecegini
zannediyorum.

(Onun 6niimiizdeki ay, ailesini ziyaret edecegini
zannediyorum.)

*Kuskusuz biitiin ¢alismalarimin 6diiliinii sonunda belki
alacaksin.
(Kuskusuz biitiin ¢alismalarinin 6diiliinii sonunda alacaksin.)

*Bu istek, hi¢ siiphesiz onun kulagina gitmis olabilir.
(Bu istek, hi¢ onun kulagina gitmis olabilir.)

5. Mantiksal Tutarsizhk: Bir ciimlede, iletilmek istenen
anlamin eksiksiz olabilmesi i¢in diigiince ve mantik son derece
onemlidir. Iyi bir anlatimda saglam bir diisinme ve mantik
yiirlitme temel kosuldur. Mantiksal hatalar1 ve tutarsizliklari
iceren climleler, dil bilgisi kurallarina uygun olsalar bile
anlami ve yargiyt eksiksiz iletmezler. Bu tiir yanliglar
genellikle dikkatsizlik sonucu ortaya ¢ikar.

*Oniimiizdeki haftanin 6nemli programlarindan bazilarini
sizlere hatirlatmaya calistik.

(Oniimiizdeki haftanin énemli programlarindan bazilarini
sizlere tamitmaya calistik.)

*Onlem alinmazsa bu hastalik 6liime, hatta kismi felce neden
olabilir.

(Onlem alinmazsa bu hastalik kismi felce, hatta 6liime neden
olabilir.)

*Son turda atlet, arkasindaki yarig¢iyr bir hamlede gecti.
(Son turda atlet, 6niindeki yarisciy1 bir hamlede gecti.)

*]zinsiz insaata girmek yasaktir.
(Insaata izinsiz girmek yasaktir.)

*Agrisiz dis gekilir.
(Dis agrisiz gekilir. / Agrisiz, dis gekilir.)

6. Tamlama Yanhshklar:: Sifat ve isim tamlamalarimin aym
tamlanana baglanmasi anlatim bozukluguna yol agar. Ciinki
isim tamlamalarinda tamlanan iyelik eki aldigi halde, sifat
tamlamalarinda tamlanan ek almaz. Dolayisiyla tamlananlar,
niteligi farkli oldugundan ortak kullanilamaz.

*Kaza yerine birgok askeri ve polis aract geldi.
(Kaza yerine bir¢ok askeri aragla polis araci geldi.)

*Onun bdyle islerle ugrasmaya ne vakti vardi ne de zamanidir.
(Onun boyle islerle ugragsmaya ne vakti vardi ne de bunun
zamanidir.)

*.Ihaleye birgok yerli ve yabanci firmalar katild.
(Ihaleye birgok yerli ve yabanci firma katildi.)

*Bu 6nlemler ekonomik ve saglik agisindan olumlu sonuglar
verdi.

(Bu onlemler ekonomik ac¢idan ve saglik agisindan olumlu
sonuglar verdi.)

* Sinifimiza yeni bir kiz 6grenci geldi, mevcudu ¢ogaldi.
(Smifimiza yeni bir kiz &grenci geldi, simifin mevcudu
¢ogaldi.)

* Benim ile onun diislincesi ortiismiiyor.
(Benim diisiincem ile onun diisiincesi ortligmiiyor.)

Uyari: Belirtisiz ad tamlamalarinda araya sifat girmez.

* [zmir eski valisi nereliydi?
(Eski Izmir valisi nereliydi?)

*Makine yiiksek miihendisi oldu.
(Yiiksek makine miihendisi oldu.)

7. Ozne Yiiklem Uyumsuzlugu (Uyusmazhgi): Iyi bir
climlede tekillik-gogulluk, olumluluk-olumsuzluk ve sahis
bakimindan 6zne ile yiiklem arasinda bir uyum olmasi gerekir.
Eger Ozne ile yiikklem arasinda bir uyum yoksa anlatim
bozuklugu olur.

Ciimlede ozne tekilse yiiklem de tekil; 6zne
cogulsa yiiklem de ¢cogul olur.

*Kardesim bugiin evde kalacak.

Ozne Tekil Yiklem Tekil
*Dostlar yillar sonra bir araya geldiler.
Ozne Cogul Yiklem Cogul

Bitki, hayvan, organ, cansiz varhklar ve zaman
adlar, ¢cogul 6zne olarak kullanildiginda yiiklem tekil olur.

*Meyveler bu yil geg ¢igek agtr.
Ozne bitki cogul Yiiklem tekil
*Kopekler sabaha kadar havladi.
Ozne hayvan cogul Yiiklem tekil
*Yiirimekten ayaklarim agridi.
Ozne organ cogul Yiiklem tekil

* Aradan haftalar gecti.

Ozne zaman ¢ogul Yiiklem tekil

Soze saygl, alay ya da kiiciimseme anlam
katilmak istenirse 6zne tekil, yiiklem cogul olur.
*Beyefendi hala kalkmadilar n?

Ozne tekil Yiiklem gogul
*Ayse Hamim heniiz gelmediler.
Ozne tekil Yiiklem ¢ogul
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Ciimlede 6zne Kisi zamiri ise yiiklemin Kisi eki de
ayni zamiri gosterir.
*Ben tiyatroya gidiyorum.
Ozne Yiiklem
1.Tekil kisi 1. Tekil kisi

*Biz yakinda bu aragtirmayi bitirecegiz.
Ozne Yiiklem
1. Cogul kisi 1. Cogul kisi

Ozne 1. ve 2. tekil Kisi ise, yiiklem 1. ¢ogul Kisi
olur.
*(Odevi sen ve ben hazirlanz.
Ozne Yiiklem
2.ve 1. Tekil kisi 1. Cogul kisi

*Yemegi sen ve ben yaparim.
(Yemegi sen ve ben yapariz.)

Ozne 1. ve 3. tekil kisi ve 1. ve 3 cogul Kisi ise
yiiklem 1. ¢cogul Kisi olur.
*Siir etkinligini ben ve Ali (o) izledik.
Ozne Yiiklem
1.ve 3. Tekil kisi 1. Cogul kisi

*f)devi sadece ben ve Zeynep yapti.
(Odevi sadece ben ve Zeynep yaptik.)

Ozne 2. ve 3. tekil kisi ve 2. ve 3 cogul Kisi ise
yiiklem 2. ¢cogul Kisi olur.
*Sen ve Ayse (0) bana yardim edebilirsiniz.
Ozne Yiiklem
2. ve 3. Tekil kisi 2. Cogul kisi

*Sen ve Berkay nereye gitti?
(Sen ve Berkay nereye gittiniz?)

“Ahmet ve kardesi gezmeye gitti.” ciimlesinin &znesi
“Ahmet ve kardesi” iki kigiden olusmustur. Bu 6zne onlar
zamiri ile anlatilir. Bu durumda ciimlenin yiiklemi de “onlar” 1
kargilayan 3. ¢ogul kisi olmalidir. Ciimlenin dogrusu sdyle
olmalidir: Ahmet ve kardesi gezmeye gittiler.

Uyari: Tirkgede bazi Ozneler olumlu, bazi Ozneler ise
olumsuz anlamlar verdigi i¢in bu cilimlelerin yiiklemleri de
Ozneye gore olumlu ya da olumsuz olmasi gerekir. Eger 6zne
“kimse, hicbiri, hi¢ kimse” gibi kelimelerden olusuyorsa
yiklem olumsuz olmahdir. Eger 6zne “hepsi, herkes” gibi
kelimelerden olusuyorsa yiiklem olumlu olmalidir. Ozellikle
sirali climlelerde farkli yiiklemlerin ayni 6zneye baglanmasi
durumunda Ozne-yiiklem uyumsuzlugunun ortaya
¢ikabilecegini unutmamaliy1z.

“Hicbiri onun o6ldiigiine inanmiyor, hayret ediyordu.”
climlesinde “inanmayanlar” ve “hayret edenler” ayni kisiler
fakat “hic¢biri” olumsuz bir 6zne oldugu i¢in yiikklemi de
olumsuz ¢ekimlendigi halde ‘hayret ediyordu” olumlu
¢ekimlenmistir. Dolayisiyla anlatim bozuklugu olmustur.
Ciimlenin dogrusu soyle olmalidir:

Higbiri onun 6ldiigiine inanmiyor, herkes hayret ediyordu.

Herkes onu seviyor, lizmiiyordu.
Herkes onu seviyor, kimse iizmiiyordu.

Herkes seving igindeydi, tiziilmiiyordu.
Herkes seving igindeydi, kimse liziilmiiyordu.

Hazirlayan: astagos

8. Oge Eksikligi

a) Yiiklem eksikligi
*Basketbolu az, futbolu ise hi¢ sevmem.
(Basketbolu az severim, futbolu ise hi¢ sevmem.)
*Kardesim gomlek, ben kazak aldim.
(Kardesim gomlek aldi, ben kazak aldim.)

b) Ozne eksikligi:
* Arabanin benzini bitmis, bir tiirlii calismiyordu.
(Arabanin benzini bitmis, araba bir tiirlii ¢alismiyordu.)

*Kimse beni dinlemiyor, séziimii kesiyordu.
(Kimse beni dinlemiyor, herkes s6ziimii kesiyordu.)

* Kitaptaki yanliglar diizeltilecek ve ikinci baskiya girecek.
(Kitaptaki yanliglar diizeltilecek ve kitap ikinci baskiya
girecek.)

¢) Nesne eksikligi:
* Yazar toplumun sorunlarina yonelir ve ele alirsa basarilt
olur.
(Yazar toplumun sorunlarma yonelir ve sorunlarimi ele alirsa
basarili olur.)

* Hayatina bir yon vermeye c¢alisiyor, bdylece
anlamlandirmaya ¢alistyordu.
(Hayatina bir yon vermeye calisiyor, bdylece hayatim
anlamlandirmaya ¢aligiyordu.)

* Biitiin milletler sanata 6nem vermeli ve gelistirmelidir.
(Biitin ~ milletler ~sanata &nem vermeli ve sanati
gelistirmelidir.)

d) Yer tamlayicis1 (dolayh tiimle¢) eksikligi:
*Herkes onu seviyor ve yardim ediyordu.
(Herkes onu seviyor ve ona yardim ediyordu.)

*Beni telefonla aradi ve miijdeli haberler verdi.
(Beni telefonla aradi ve bana miijdeli haberler verdi.)

* Kadma her firsatta bagirtyor, siirekli asagiliyordu.
(Kadina her firsatta bagirtyor, kadim siirekli asagiliyordu.)

e) Zarf tiimleci eksikligi:
*Her zaman senin yanindayim, seni yalniz birakmayacagim.
(Her zaman senin yanindayim, hicbir zaman seni yalniz
birakmayacagim.)

*Higbir zaman kendini diisiinmedi, ailesinin mutlulugu icin
calistr.

(Higbir zaman kendini diisinmedi, her zaman ailesinin
mutlulugu igin calist1.)

f) Fiilimsi ve Ek-fiil eksikligi:
* Markal1 ve ezik olmayan tiipleri kullanmaliyiz. Markali olan ...
* Uzun boylu, ama zayif degildi. / Uzun boyluydu ...

9. Noktalama Yanlislar:: Noktalama isaretlerinin eksik ya da
yanlis yerde kullanilmasi; ctimleleri bir anlam belirsizligine
stiriikleyebilecegi gibi climleden birden fazla anlam ¢ikmasina
da yol agabilir. “Oku baban gibi, esek olma.”

*Kadin soforii soyle bir siizdi.

(Kadin, soforii sdyle bir siizdii.)

*Yabanci diikkandaki esyalar1 begenmedi.
(Yabanci, diikkandaki esyalar1 begenmedi.)
*Hasta doktora durumunu sordu.

(Hasta, doktora durumunu sordu.)



ANLATIM

CUMLELER BOZUKLUCUNUN NEDENI CUMLENIN DOGRU SEKLI
1 Sofor durmasaydi 6lebilir hatta yaralanabilirdim bile.
2 Bana verdigi kasetleri ona geri iade ettim.
3 Yorgun maga ¢ikinca ¢ok verimsiz oluyorum.
4 Merdivenlerden asagi yuvarlanan ¢ocugun kolu incinmis.
5 Evin satildigindan siiphesiz onlarm da haberi olabilir.
6 Kardesimi yanima ¢agirip her seyi anlattim.
7 Ayrilig1 hig, yalnizligr az severim.
8 Gordiigiiniiz kalintilar Selguklular donemine aittirler.
9 Basbakan iki giin i¢cinde tamamlanan hastaneyi hizmete agacak.
10 || Yan masadakilerin konusmalarina kulak asti.
11 || Karadeniz, kopiiklii dalgalar1 ve insanlariyla bilinir.
12 || O, hep i¢ine kapanik, girisken olmayan ¢ekimser bir insand.
13 || Arkadasimin clizdani ¢alinmisti, ¢ok tizglindii.
14 || Hasta ¢ocuga bir sey uzatti.
15 || Yetkililer hala bir agiklama yapmadi heniiz.
16 || Tam tg yila yakin bir zaman insanlik drami yasandi burada.
17 || Yeni okula geldim ki ders zili ¢aldi.
18 || Ben ve Ayhan buraya daha 6nce gelmisti.
19 || Ben 6gretmenime inanir ve severim.
20 || Herkes ondan nefret ediyor, onun yiiziinii bile gérmek istemiyordu.
21 || Ozel ve kamu kuruluslari iki giin tatil edildi.
22 | Yeni arkadasimiz azimli; ancak sabirli degildi.
23 || Adamin sesi kisilmis, yere uzanmistt.
24 || Onunla birkag kez; ama seninle hi¢ karsilasmadim.
25 || Mantarlarm hangisinin zehirli hangisinin zehirli olmadigini biliyorum.
26 || Kumar aliskanlig1 sayesinde her seyini kaybetti.
27 || Ankara’da okuyan kardesim zeki; fakat caliskan degildi.
28 || Okulunu ¢ok seviyor ve giderken biiyiik bir mutluluk duyuyordu.
29 || Collesmeye karsi bir milyon mese fidani ekilecekmis.
30 || Gen¢ muhtara okulun yerini sordu.
31 | Artik bundan bdyle diizenli yemek yemeye karar verdim.
32 | Diin gece Erzurum’da sicaklik sifirin altinda eksi otuz dereceymis.




ANLATIM BOZUKLUKLARI TEST

1. "Evde c¢alismalar hizlandirildi ve yerlesime agildi."
ciimlesindeki anlatim bozuklugunun nedeni nedir?

A) Oge eksikligi

B) Noktalama eksikligi

C) Tamlama yanlishgi

D) Ayni anlamda s6zciik kullanimi

2. "Aydin'da hemen hemen tam bir ay kaldim." ciimlesindeki
anlatim bozuklugunun benzeri asagidakilerin hangisinde
vardir?

A) Geng kadinin elinden gantasini ¢aldilar.

B) Burasi daha 6nceki yerden daha giivenlidir.

C) iki konu arasinda kii¢iik de olsa bir ayrint1 var.

D) Kesinlikle yolun uzun siirmedigini santyorum.

3. Asagidaki ciimlelerin hangisinde anlatim bozuklugu
vardir?

A) Trende yaslilara yer verilmesi rica olunur.

B) O koltuklar hamile bayanlar i¢indir.

C) Tehlike aninda kolu ¢evirerek kapiy1 aginiz.

D) Agrisiz kulak delinir, yazisi asilmis.

4 "Seni seviyor ve saygl duyuyorum." ciimlesindekine benzer
bir anlatim bozuklugu hangisinde vardir?

A) Elbette yarin gelebilir.

B) Goriislerimi begendigi gibi katiliyor da.

C) Herkes rahatsiz ve iyi degil.

D) Ben goreve daha yeni bagladim.

5. Asagidaki ciimlelerin hangisinde anlatim bozuklugu
vardir?

A) Sonunda gizli sirlarini agiga vurdu.

B) Eninde sonunda bunu duyacak.

C) Dogru diiriist bir ig bulamadim.

D) Bu yaz sicaktan bir¢ok goliin suyu kurudu.

6. "Gectigimiz giinlerde tutuklu saniklardan iki kisi tahliye
edilerek saliverilmisti." ciimlesindeki anlatim bozuklugu
nasil giderilebilir?

A) "Tahliye edilerek" sozciikleri climleden g¢ikarilmali.

B) "Saniklardan" sozciigii atilarak tutuklulardan diye
diizeltilmeli.

C) "Gegtigimiz giinlerde" sozciigiinden sonra virgiil konmali.
D) "Tutuklu" szciigii ciimleden atilmali.

7. "Hayattaki her seye bu gozle bakmak boyle degerlendirmek
gerekir."

Bu ciimledeki anlatim
asagidakilerden hangisidir?
A) Tamlama hatasinin olmasi
B) Nesne eksikliginin olmasi

C) Gereksiz sozciik kullanimi
D) Ozne - yiiklem uyumsuzlugu

bozuklugunun nedeni

8. "Mehmet'i bulmaliyim ama nasil ulasacagimi bilmiyorum."
ciimlesindeki anlatim bozukluguyla aymi olan bozukluk
hangisinde yoktur?

A) Dost, dostu yalniz birakmaz ve yardimci olur.

B) Bazilar1 sinemadan hi¢ hoglanmaz ve sevmez.

C) Aradigimi orada buldum ve ayrilamadim.

D) Onu ¢ok 6zledigim i¢in dakikalarca sarildim.

9. Asagidaki ciimlelerin hangisinde virgiil (,) kaldirihrsa
anlam belirsizligi dogar?

A) Miidiir, sizi daha 6nce de uyarmisti.

B) Bu is, yarina kadar mutlaka bitmeli.

C) Bayan, ogluna yardim edilmesini istiyordu.

D) Yasli, doktorun ne diyecegini merak ediyordu.

10. Asagidaki ciimlelerin hangisinde gereksiz sozciik
kullammindan kaynaklanan anlatim bozuklugu vardir?

A) Bu konuyu sizinle yeniden tartisacagiz.

B) Antalya'ya yeniden bir kez daha gidecegiz.

C) Evden ¢ikmadan 6nce onu yeniden aradim.

D) Her seye yeniden baslamak gerekir.

11. Asagidaki ciimlelerin hangisinde anlatim bozuklugu
yoktur?

A) Diisiinceleri beni etkilediler.

B) Bircok yerlerde bu yetismez.

C) Eti ¢ok, sebzeyi sevmiyor.

D) Calismalari ile g6z doldurdu.

12. Asagidaki ciimlelerin hangisinde anlatim bozuklugu
yoktur?

A) Oglu gelince sevingten etekleri tutustu.

B) Ben oyle 6giitlere pabug birakir miyim?

C) Onu goriince korkudan kan bagima sigradi.

D) Biiyiiklerinin s6ziine hi¢ kulak asmazdi.

13. “Buzlu yollarda araglarm kaza yapma sansi artar.”
ciimlesindeki anlatim bozuklugunun nedeni
asagidakilerden hangisidir?

A) Gereksiz sozciik kullanilmasi

B) Ozne-yiiklem uyumsuzlugu

C) Yanlis sozciik kullaniimasi

D) Oznenin iyelik eki almast

14. Asagidaki ciimlelerin hangisinde anlatim bozuklugu
vardir?

A) Caliskan insanlar her yerde sevilirler.

B) Onlarin ne dediklerini hatirlamiyorum.

C) Insanlar diinyada mutlu olmak isterler.

D) Bizden bagka herkes orada toplanmuslardi.

15. Asagidakilerin hangisinden alti ¢izili sozciik ¢ikarilirsa
ciimlenin anlaminda daralma olmaz?

A) Aklma geleni birden sdyleyiverdi.

B) Geng kizin gozleri artik onu gérmiiyordu.

C) Sohbet ilerledikge herkesin nesesi artiyordu.

D) Daglarm arasimdan genis bir diizliige ¢ikmislardi.

16. Asagidaki ciimlelerin hangisinde sézciigiin yanhs
kullammmindan kaynaklanan anlatim bozuklugu vardir?

A) Asir1 Yagmur sele neden oldu.

B) Tarlanin kiyisina fidan ekmisler.

C) Cogunluk saglanamadig i¢in toplanti ertelendi.

D) O kadar ¢alismasina karsin yazilidan iyi not alamadi.

17. Asagidaki ciimlelerin hangisinde anlatim bozuklugu
vardir?

A) Aksama kadar fazla oturdu.

B) Havuzda ¢ok fazla kaldi.

C) Yemegin suyu fazla geldi.

D) Kasadaki para fazla gikti.

18. Asagidaki ciimlelerin hangisinde alt1 cizili sozciik
gereksiz kullanilmstir?

A) Kimse onunla boy 6l¢lisemez.
B) Seni simdi daha iyi anltyorum.
C) Annem bana bu yiizden dolay1 ¢ok kizdi.
D) Bu is canimi sikmaya bagladi.
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